

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid, en el
dolo en metálico, librería o sellos del correo
la Administración, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá suscripciones que no haya sido
previamente pagada.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 H. Prov. 10, Estranj. y Ultr. 24.

En la Administr. calle del Rubio, núm. 23, y
en el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

AÑO XV.—NUM. 1,323 DE LA NOCHE.

MADRID.—DOMINGO 26 DE ENERO DE 1862.

OFICINAS CALLE DEL RUBIO NUM. 23

PRIMERA EDICION

Anoche ha tenido lugar en palacio el banquete oficial con que S. M. la Reina ha querido celebrar los días de S. A. R. el príncipe de Asturias.

A las siete y media S. M. salió de su cámara radiante de felicidad y de hermosura, acompañada de su augusto esposo y de los infantes D. Sebastian y don Francisco, pasando en seguida con todos los convidados a la mesa, preparada en el magnífico salón de Columnas, que se hallaba cubierto de flores y ramaje é iluminado con miles de luces.

S. M. la Reina tuvo, durante la comida, a su derecha al infante D. Francisco de Paula, condesa de Galen, presidente del Consejo de ministros, señora del ministro de Dinamarca, ministro de los Países-Bajos, señora del capitán general de Castilla la Nueva, vicepresidente del Congreso de los diputados, ministro de Portugal, ministro de Fomento, director general del cuerpo de Estado Mayor, gobernador civil de Madrid, inspector general de la Guardia Civil, introductor de embajadores, gentil-hombre de cámara, de guardia, y mayordomo de semana; y a su izquierda, al infante D. Sebastian, señora del ministro de Portugal, ministro de Prusia, señora del general Messina, duque de Valencia, señora del intendente de la real casa, ministro de Hacienda, presidente del Tribunal Supremo de Justicia, director general de infantería, presidente del Tribunal Mayor de Cuentas, capitán general de Castilla la Nueva, encargado de negocios de los Estados Unidos, intendente general de la real casa, general primer ayudante de S. M. el rey, gentil-hombre del infante D. Sebastian, oficial mayor de Alabarderos, de guardia, y mayordomo de semana.

S. M. el Rey, tuvo a su derecha, a la señora del embajador de Francia, nuncio apostólico de Su Santidad, dama de S. M., de guardia, marqués del Duero, arzobispo confesor de S. M., ministro de Gracia y Justicia, director general de Artillería, ministro de Dinamarca, director general de Invalidos, encargado de negocios de rey de las Dos-Sicilias, caballerizo mayor de S. M., director general de Sanidad militar, gobernador militar de Madrid, ayudante de órdenes de S. M. el Rey, jefe de las escoltas, y mayordomo de semana; y a su izquierda, a la camarera mayor de palacio, embajador de Francia, ministro de Estado, ministro de Austria, patriarca de las Indias, director general de Caballería, ministro de Suecia y Noruega, director general de Administración militar, encargado de negocios de Bélgica, sumiller de corps de S. M., decano del tribunal de la Rota, general ayudante de S. M. el rey, gentil-hombre del infante D. Francisco, gentil-hombre del interior, y mayordomo de semana.

Los dos extremos de la mesa los ocupaban, a la derecha de la Reina, el mayordomo mayor de S. M., duque de Bailén, y a la derecha de S. M. el rey, el mayordomo mayor de SS. AA. RR.

Durante la comida, que fué tan esplén-

dida y magnífica como todas las que se sirven en el palacio de los reyes de España, tocó preciosas piezas la música de Alabarderos, colocada en la galería alta de palacio.

Y después de terminado el banquete, S. M. la Reina condujo a sus ilustres convidados a la cámara del rey, ó salón de Gasparini, donde se sirvió el café, y los reyes dieron a todos sus convidados pruebas de la mas bondadosa amabilidad.

S. M. la Reina vestía un traje de doble falda de color de rosa de los Alpes con magníficos encajes, y completaba su adorno con brillantes de extraordinario valor.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 24.
Sigue la polémica entre los periódicos. Unos reclaman la intervención material de Francia é Inglaterra en los Estados Unidos, y otros, entre ellos el «Times», protestan contra cualquier intervención. El «Morning-Post» cree que hay fundamento en la noticia de que Austria pide el desarme del Piemonte y esto explica porque Mr. Fould no puede hacer economías reduciendo el ejército, pues se teme que estallen nuevos conflictos en el Mincio.

Las noticias de Nueva York alcanzan al 14. El Sr. Seward había permitido a las tropas inglesas enviadas al Canadá desembarcar en Portland y atravesar el estado de Main.

París 24.
Se habla mucho de una nota de Mr. Thouvenell dirigida a Lavalette, escrita en términos conciliadores, pero invitando al gobierno pontificio a que diga la solución que será de su agrado en la cuestión italiana. Se añade que el cardenal Antonelli se refiere a cuanto ha dicho ya sobre este asunto.

El general Cousin Montauban ha sido nombrado conde de Palikas en recompensa de sus servicios en la campaña de China.

Es falsa la noticia dada por el «Diario de los Debates», de haber muerto lord Palmerston.

Las noticias de Canton llegan al 14 de diciembre. La situación del Japon y de la China eran satisfactorias. Pekin seguía tranquilo. La ciudad de Ning-po estaba sitiada por los insurgentes. Los aliados habían tomado posesión de Reule Candore, en Cochinchina.

Turin 24
El ministro de Fomento asistirá el domingo a la inauguración del camino de Bolonia a Ferrara.

Los diputados después de una larga discusión sobre la situación de la isla de Cerdeña, han adoptado por una gran mayoría la orden del día siguiente aceptada por el

ministerio «La cámara confía en que el gobierno tomará las medidas necesarias para mejorar la condición de la isla de Cerdeña.»

Berlín 24.
Se ha presentado un proyecto de ley sobre responsabilidad ministerial. Los ministros no podrán ser acusados sino por las dos cámaras a la vez.

S. M. la Reina, que tantas pruebas tiene dadas de su amor al arte, protegiendo a los artistas de verdadero mérito, acaba de dar otra mas, nombrando restaurador del real Museo al señor don José Rivero. Los amantes a las pinturas y a su conservación que hay en Madrid, comprenderán lo acertado de este nombramiento, porque en mas de una ocasión habrán tenido la de juzgar de sus perfectas restauraciones, sobre todo en tablas y en colores.

Anoche se ha cantado en el Teatro Real «I Puritani» con mejor éxito que en su primera representación. A la señora Lagrange, que estuvo admirable, le arrojaron una magnífica corona de rosas. El Sr. Carrion, que cantó su parte con notable afinación y gusto, fué aplaudido en su aria y en el dúo con la señora Lagrange. El Sr. Bouché trabajó con la conciencia de siempre, y hasta el señor Colletti, que ha perdido ó no quiere sacar la voz, trabajando con cierto desden ó desaliento, demostró que siempre hay que aplaudir algo en los grandes artistas.

Anoche se estrenó con muy buen éxito en el teatro del Príncipe la comedia de Sardou «Nos intimes», arreglada a nuestro teatro por el Sr. Ortiz de Pinedo con el título de «Los amigos». El Sr. Ortiz de Pinedo fué llamado a la escena al terminar el acto segundo y la representación; pero no salió por no hallarse en el teatro. La comedia española es solo una sombra de la francesa porque el autor del arreglo ha suprimido, y por ello es digno de aplauso, muchas escenas y chistes de mala ley, que al público francés gustan mucho y repugnan con razón al público español.

Anoche fué herido de una terrible navajada en la cara un cajista de la imprenta de «La España», en la calle de los caños al salir de su trabajo, por un brinco que parece le esperaba con tan criminal objeto.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,531 fanegas de trigo de 53 a 61 rs. fanega, quedando sin vender sobre 913 fanegas de trigo; cebada de 29 a 33 rs. fanega y la algarroba a 42.

La masa de bienes que han de entrar en la riqueza desamortizable con motivo del último decreto sobre montes, todavía ascenderá a algunos miles de millones, pues hasta considerar que en la provincia de Madrid, donde la riqueza forestal no iguala en mucho a la de otras provincias, la tasación y nueva clasificación

de los montes que quedan por vender asciende a 88 millones; y si se toma en cuenta la diferencia que resulta entre la tasación y la subasta, como por ejemplo se ha podido observar en la venta de la dehesa del Rincon, en la provincia de Segovia, donde la tasación era poco mas de 5 millones y en venta a pujado a 17 millones próximamente, se vendrá en conocimiento que no pecará de exagerado nuestro cálculo anterior.

En las correspondencias de Roma, Nápoles y Turin que ayer ha recibido uno de nuestros colegas, lo mas notable que en ellas se encuentra es el propósito de Napoleón de no acceder a la evacuación de Roma y de resistir a las instancias de sus ministros, que ora bajo el punto de vista político, ora bajo el financiero, le aconsejan el abandono de la causa santa del pontificado: las de Nápoles son menos favorables a la causa de la contra-revolución, y por último, de Turin, al propio tiempo que se insiste en la vida penosa y agotante del ministerio, se participan los planes financieros, que se fundan en la desamortización de las propiedades religiosas.

El presupuesto de ingresos del ministerio de Estado, insignificante y casi nulo en tiempos interiores, asciende hoy a mas de seis millones de reales, gracias a las medidas acertadas, prudentes, meditadas con madurez y llevadas a cabo con imperturbable perseverancia por el Sr. Calderon Collantes, lo mismo en los consulados que en la recaudación de los preces de Roma y de los derechos reservados al Estado en la expedición de diferentes clases de cruces.

Deseando S. M. recompensar los importantes servicios que le vienen prestando hace muchos años los Excelentísimos señores marqueses de Malpica, se ha dignado agradecer a dos de las hijas de estos señores, las señoritas doña Cristina y doña Blanca Fernandez de Córdoba, con los títulos de Castilla de marquesas de Griñon y de Cubas.

En la madrugada de hoy hemos recibido de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 25 (por la noche).
El gobierno francés ha ordenado que el embarque de las tropas expedicionarias a Méjico, quede concluido el 1.º de febrero. Las tropas se han puesto ya en marcha para Cherburgo y Tolon, donde los recibirán los buques que han de conducirlos a América.

Corre el rumor de que el emperador de Austria Francisco José, se ha dirigido al emperador Napoleón para que obtenga la anulación de los armamentos extraordinarios que está haciendo la Cerdeña.

Londres 25 (por la noche).
El vapor-correo «América» ha traído la noticia de que los federales han sido derrotados por los separatistas.

SEGUNDA EDICION

Hoy publica la Gaceta el real decreto admitiendo a D. Francisco Santa Cruz la dimisión que, fundado en el mal estado de su salud, ha hecho del cargo de presidente del Tribunal de Cuentas del reino, expresándose en dicho decreto que S. M. queda muy satisfecha del celo, lealtad é inteligencia con que lo ha desempeñado.

Por reales órdenes de 11 del actual se ha mandado proveer por oposición, con arreglo a las disposiciones vigentes las cátedras numerarias de «Elementos de derecho mercantil y penal», que se hallan vacantes en las universidades de Barcelona, Santiago y Valencia; la de «Disciplina general de la Iglesia y particular de España», en la universidad de Salamanca; la de «Derecho político de los principales Estados y derecho mercantil y legislación de Aduanas de los pueblos con quien España tiene mas frecuentes relaciones comerciales», en la universidad de Valladolid; las de «Historia y elementos de derecho civil español, comun y foral», en las de Oviedo y Salamanca; la de «Elementos de derecho político y administrativo español», en Barcelona; la de «Elementos de Economía política y estadística», en la universidad central; las de «Anatomía descriptiva y general», en Valladolid, Granada, Santiago y Valencia; las de «Terapéutica, materia médica y arte de recetar», en Granada, Santiago y Valladolid; las de «Anatomía quirúrgica, operaciones, apósitos y vendajes», en Santiago y Valencia.

Por otras reales órdenes de 13 del propio mes se dispone se saquen a oposición la cátedra de Historia Universal vacante en la universidad de Oviedo, y las de «Complemento de álgebra, geometría, trigonometría rectilínea y esférica y geometría analítica de dos y tres dimensiones» en las de Sevilla y Valencia.

D. Antonio Auset, vecino de Madrid, ha sido autorizado por el término de ocho meses para verificar los estudios de un ferro-carril desde Eciija a Palma del Rio; D. Juan Riveiro para que aproveche las aguas del rio llamado de San Ciprian como fuerza motriz de un molino harinero que intenta construir en el término de Sardaña, provincia de Pontevedra, y D. Ulpiano España para que practique investigaciones con objeto de iluminar las aguas en el punto denominado Solana del Majar, término de la villa de Ojos, provincia de Murcia.

El patron de la escampavía «Libertad» de la seccion de guarda-costas de las Baleares, estando haciendo el servicio por tierra con la tripulación de su buque en la bahía de Artá el día 19 del actual, apresó 12 bultos de tabaco de pata, de Menorca.

La Esperanza aboga por la candidatura del infante de España D. Sebastian Gabriel para el trono de Méjico, y que a juicio del periódico citado no tiene tacha

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 57

El jorobado no pareció desconcertarse y murmuró:

—Esa no será vuestra última palabra, ángel mio! La gitana se colocó entre ambos como en actitud de defender a su amiga: Gonzaga sostenía su espresion desdenosa y altanera.

—No respondeis otra cosa? dijo el jorobado avanzando un paso con el sombrero en la mano: Vos no me conocéis, bella niña, yo soy capaz de pasar una vida entera adorándoos de rodillas.

—Eso es demasiado! dijo el Nivelle.

Todas las damas escuchaban en silencio, todas presentaban algun drama lúgubre, bajo aquella farsa en la cual representaba el primer papel un bufon; y los hombres hacían esfuerzos inauditos para fingirse alegres, aunque la voz aguda y seca del jorobado crispaba los nervios de todos.

—Y bien, señores, por qué no se bebe? dijo de repente Gonzaga.

Los vasos se llenaron silenciosamente, nadie quería beber!

—Escuchadme, bella niña, decia entre tanto el jorobado: yo seré vuestro marido, vuestro amante, vuestro esclavo.

—Este es un sueño horrible! decia doña Cruz, yo preferiría morir!

Gonzaga dirigió a su protegida una mirada amenazadora, y Aurora dijo con la calma que dá la desesperación.

—Monsieur, acabemos: sé que el caballero Enrique de Lagardiere ha muerto...

Por segunda vez el jorobado se estremeció como al impulso de un chequeo violento.

—¿Quién ha podido daros semejante nueva? dijo el príncipe con cortesía.

60 BIBLIOTECA D

placeres, y vos no rompáis tan pronto las negociaciones: permitidme no renunciar todavía!

—Tiene razon, tiene razon!

Todos apelaban a este recurso para evitar el estremo de las flores, y el mismo Gonzaga accedió aunque sin aguardar nada de la tentativa del jorobado.

—Tengo razon, pardiez, replicó Esopo II: yo os habia prometido una leccion de esgrima amorosa, y no me dejais decir una palabra. Esta jóven me gusta, la quiero y será mi esposa.

—Buena, bueno! Eso es hablar! dijo Navailles.

—Veamos, replicó Oriol, si eres tan hábil en el toreo amoroso como en el duelo báquico.

—Todos seremos jueces.

El jorobado contempló a Aurora. despues al círculo que los rodeaban. Aurora sin fuerzas para sostenerse se apoyaba en su amiga y Cecardasse al verla acercó un taburete en el cual la jóven se dejó caer aniquilada.

—Las apariencias no están en favor del novio, murmuró Nécé.

Gonzaga permanecía sério y todos le fueron poco á poco imitando.

—Monsieur, dijo el jorobado: voy a dirigiros una queja. Vos no queréis burlaros de mí... a ningún hombre se le dice «corre» y se le ata a un árbol. La primera condicion de mi triunfo es la soledad; ¿qué mujer se entenece rodeada de curiosos?

—Cierto, cierto.

—Todo el mundo la asusta y yo pierdo parte de mis ventajas, porque el amor, la ternura, la pasión, ante un auditorio, tienen mucho de ridiculo.

Era verdaderamrte cómico aquel hombrecillo, pronunciando su discurso con acento enfático y ade-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 55

La emsion del jorobado fué tan violenta, que tuvo que añadir para borrar la impresion que produjo en la asamblea:

—Hombre, hombre: mi mujer es de buena casa.

—Su mujer? repuso doña Cruz.

Todos cuchicheaban; todos encontraban mejor colocado el nombre de Nevers en la frente de Aurora que en la de la gitana.

El príncipe, volviéndose colérico a doña Cruz, dijo:

—Sois vos quien ha contado tales mentiras a esta pobre niña?

—Era mentira! repuso el jorobado, lo siento! me agradaba enlazarme con la casa de Nevers!

Todos rieron, aunque su risa tenia un eco de angustia.

—No he sido yo, exclamó ofendida doña Cruz, pero es la verdad.

Y añadió:

—¿Dónde está el marqués de Chaverny? qué significan las palabras de este hombre?

—Aurora de Nevers, dijo el príncipe a doña Cruz, nuestro papel esta noche ha terminado; no podeis renunciar vuestros derechos; y si tal capricho os diese, yo, que soy vuestro tutor; estos señores, que forman la mayoría del tribunal de familia, los defenderíamos. Si yo no escuchase la bondad de mi corazón, me mostraria menos clemente con quien se atreve a sostener una impostura.

Se detuvo: doña Cruz nada entendía, Aurora sí; y una sonrisa amarga entreabrió sus labios. Todos los ojos estaban fijos en el suelo; solo el jorobado miraba a todos con osadía.

—Todos aquí participan de mi opinion! Nadie protestó.

alguna, así por su estirpe como por su edad, por su salud, por su valor y hábitos militares, etc.

En el terreno perteneciente al canal del Lozoya, junto al depósito del Campo de Guardias, acaba de hacerse una gran plantación de árboles con el objeto de hermosear aquel sitio.

Ha sido fallada en definitiva por la sala tercera de la Audiencia de esta corte, la célebre causa mandada formar á varios empleados del palacio del Escorial por la desaparición de la histórica silla de Felipe II, después de felizmente encontrada. La Audiencia ha absuelto libremente á los procesados D. José Rodríguez, conserje del palacio; D. Manuel Mora, subconserje, y D. Manuel Soto, llavero, declarando que la causa formada no perjudica en lo mas mínimo á su fama y buena reputación.

El rey de Nápoles, con motivo de ser el 17 su cumpleaños, recibió las felicitaciones de los cardenales del reino de Nápoles y de todos los napolitanos distinguidos, residentes en gran número en Roma. El rey sigue viviendo muy retirado. La reina no va al teatro, y hasta ha renunciado á su acostumbrado paseo al Pincio. Se asegura que el rey ha abierto una suscripción para un empréstito de algunos millones de francos. Carece de recursos, y á no ser por la generosa hospitalidad del Padre Santo lo pasaria mal.

Para la vacante de la pensión de San Hermenegildo con 2,750 reales anuales que existia por fallecimiento del coronel D. José Fernandez y Cobos, ha sido nombrado el brigadier D. Ramon Vivanco que se encuentra en situacion de cuartel.

Ha sido nombrado teniente coronel del regimiento infanteria de Africa, el que lo es graduado, D. José Aimat y Limó comandante militar de Olot.

La España, periódico de oposicion, dice en su número de hoy que no comprende cómo hay periódicos, que de españoles blasonan, y que, no obstante, arrastrados por un espíritu de sistemática oposicion, hacen todo lo posible para desautorizar la empresa acometida por nuestras armas en Méjico, negando la razon que á ella nos guía é atribuyéndonos miras contrarias á su verdadero objeto.

La España da algunos pormenores de la herida que recibió uno de los cajistas de nuestro colega. El agresor que esperaba embocado á la puerta misma de la redaccion, asestó á aquel una puñalada en el carrillo izquierdo de bastante consideracion, huyendo despues sin que pudiese ser apresado. El herido fué conducido á la casa de socorro de la calle de Jacometrezo, donde se le hizo la primera cura, siendo trasladado despues al hospital de la Princesa; la herida es bastante profunda, pues penetró hasta el hueso de la mandíbula, siendo de presumir que fuese hecha con un cortaplumas. El agresor parece que vivia en la misma casa del herido, y la autoridad entiende ya en el asunto.

El Boletín de administracion militar se ocupa hoy del resultado que ha tenido el ensayo, verificado en la factoria de provisiones de esta corte, del sistema de panificación inventado por D. Joaquin Palau y Baola.

De dicho ensayo aparece que 99 libras de harina y 5 de sémola produjeron 97

raciones y 78 céntimos ó sean 146 libras 92 de pan que representan 93 83 raciones por 100, cuyo producto comparado con el de 88 24 raciones queda la citada factoria por 100 libras de harina, arroja una diferencia de 7 59 raciones por 100 en favor del sistema del señor Palau. Pero, por este sistema, se origina un mayor gasto por combustible para alimentar un hornillo donde se hace la preparacion de la pasta y por diferencia del valor de la sémola sustituida á la harina cuyo mayor gasto asciende á reales vellen 6 43.

Esta cantidad representada por el número de raciones á que equivale tomando el término medio de 84 céntimos que tiene de coste la racion de pan militar en Madrid, es por sí sola de 7 50 raciones; de modo que si de las 7 59 obtenidas de más se deducen las 7 50 á que equivale el exceso de gasto, queda reducido el mayor rendimiento por el método del Sr. Palau á 29 céntimos de racion por 100 libras de harina.

No se ha calculado el gasto de construccion y entretenimiento de los aparatos necesarios en este sistema, ni el mayor tiempo y jornales que se invierten en él y se ha prescindido tambien de la cantidad de harina contenida en 25 libras de pasta que facilitó la factoria para levadura, comparativamente con la que pudiera existir en igual peso de pasta devuelta.

Respecto á la calidad del pan obtenido declaran los peritos prácticos que si bien está mejor elaborado que el de la factoria (aunque uno y otro lo ha sido por los mismos obreros de ella) esto consiste en la corta cantidad de masa; pero que entienden que el de la factoria es de mas alimento que el del ensayo porque aquel está mas metido en harina.

El día 1.º del mes próximo se verificará en el teatro de la Zarzuela el segundo baile de máscaras de los cinco ofrecidos en la presente temporada. Parece que la empresa ha tomado las medidas necesarias para que tenga todo el lucimiento posible, introduciendo algunas reformas que el anterior ha hecho juzgar indispensables para que el espectáculo sea digno de atraer á dicho local una escogida concurrencia.

La señora doña Julia Bourbaki de Vizmanos ha hecho, entre otros, el donativo de mil reales para que se apliquen en la forma que la junta de Beneficencia crea mas oportuno, al socorro de los pobres de la parroquia de San Lorenzo.

Segun las correspondencias que llegan de provincias, los dias del príncipe de Asturias se han celebrado en todas partes con muestras del mayor afecto al tierno vástago de nuestra real familia, en quien se fundan las mas lisonjeras esperanzas para el porvenir.

Los periódicos ministeriales niegan todo fundamento á la noticia dada por el corresponsal de El Diario de Barcelona en Madrid, de que el Sr. Goicoerrotea (D. Roman), digno secretario del Congreso de los diputados, é individuo de la mayoria, va á escribir desde 1.º de febrero en El Pensamiento Español.

Ninguna nacion, por grande y poderosa que sea, puede contar, como nosotros, con tantos elementos de fuerza organizada y aclimatada cerca de Méjico. Entre las islas de Cuba, Santo Domingo y Puerto-Rico, contamos hoy con un ejército permanente de muy cerca de 30,000 hombres, de cuyas dos terceras

partes, perfectamente equipados y aclimatados, circunstancia esta última de grande interés en aquellas latitudes, podríamos disponer pronto, en casa de necesidad, pues las milicias que instantáneamente podrian mobilizarse para la defensa interior de aquellas islas, no bajarían de 24,000 hombres armados, y cuya organizacion es hoy muy satisfactoria.

Dice un diario cordobés: «Segun hemos podido entender, parece que está resuelto que el colegio de infanteria no venga á Córdoba, á pesar de no estar acordado el punto á donde ha de establecerse.»

La paralización comercial es grande en Málaga, sobre todo en la parte marítima. Hay dia que no se ve desembarcar ni embarcar un fardo, ni prestar trabajo alguno los carruajes dedicados al tráfico.

Se nota una grande actividad en las obras del ferro-carril inmediatas á Gerona, cuya seccion debe terminarse pronto. En aquellas aconteció el 22 la desgracia de que un wagon de materiales cogiese á un trabajador y le separase una pierna del cuerpo, muriendo á las pocas horas.

La diputacion provincial de Barcelona ha vuelto á ocuparse del proyecto de construir allí un edificio destinado á esposiciones, y se creia que al fin se llevaria á efecto tan útil construccion.

El gobierno ha resuelto el establecimiento de una nueva linea telegráfica entre Logroño y Tudela.

Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Toledo, el Sr. D. Joaquin Antonio Cezar, auxiliar del ministerio de la Gobernacion.

Anuncia Las Novedades que parece que el Sr. Pacheco piensa volverse á ocupar en uno de los dias próximos de la cuestion de Méjico, no ya tratada con relacion á su persona, como lo hizo en la discusion del mensaje, sino estrictamente como cuestion internacional y para ilustrar la opinion del país en tan importante negocio.

TERCERA EDICION.

Por el correo de hoy hemos recibido con periódicos de Veracruz y de la Habana las interesantes noticias siguientes, relativas á las operaciones de España en Méjico.

La Crónica del ejército expedicionario español, que se publica en Veracruz, dice que los vecinos mas pacíficos y sencillos de aquella plaza temieron en un principio incurrir en la nota de traidores, y paralizaron su accion industrial; pero todos han vuelto á sus ocupaciones, convencidos de que no pueden jamás ser acusados de traidores los que trabajan para sostener y aumentar las riquezas de su país, y mucho menos si para la accion de los elementos con que cuentan se aprovechan de la tutelar proteccion de autoridades tan entendidas, tan dignas, tan humanas y tan leales como son las autoridades españolas que mandan hoy en la ciudad de Veracruz.

Los pocos cañones que sacaron de Veracruz las autoridades mejicanas, fueron casi todos de los que aun existian allí del tiempo en que dominaron los españoles.

El escelentísimo señor capitán general de la isla de Cuba, ha nombrado

en 12 de diciembre auxiliar de la administracion militar de la division expedicionaria á D. Luciano Manrique de Lara.

El oficial tercero del cuerpo de administracion militar, D. Modesto Diaz y Garcia, llegó á Veracruz en el vapor Alava, encargado de la conduccion de caudales y efectos para la division.

Los cuerpos de artilleria y de ingenieros han examinado detenidamente el estado de los materiales de guerra y de los fuertes, tales como se hallaban á la entrada de las fuerzas españolas en Veracruz, y han presentado unas luminosas memorias que al mismo tiempo que servirán para dar al gobierno las noticias mas exactas, demuestran la gran altura á que se hallan, en nuestra España, estos dos cuerpos científicos militares.

El 24 de diciembre habian desembarcado ya en Veracruz todos los efectos que conducia la escuadra española.

La comision de españoles que se presentó al general Gasset ofreciéndole en nombre de todos ellos cuantos servicios dependieran de los mismos y pudiesen ser útiles y provechosos, el general contestó dándoles las gracias y les exhortó á la templanza y á que trabajasen para extender en la poblacion la confianza necesaria á fin de que pudiese continuar la marcha de todos los negocios.

La guardia civil está prestando el servicio de vigilancia de la plaza de Veracruz, y los pocos individuos que componen la seccion se esfuerzan de tal modo que no parece sino que se ha centuplicado su número en cumplir su mision.

El 24 de diciembre se decía en Veracruz que habia sido nombrado en Méjico ministro de la Guerra el general Rebles; lo cual equivale á decir que está herido de muerte el partido estremo federalista.

Ha sido nombrado administrador de aduanas de Veracruz el señor comisario D. Juan Alvarez y Leonetti.

Se ha encargado de la administracion de correos de Veracruz, el administrador de la estafeta de la division, don Francisco G. Moreno, arreglándose la tarifa como estaba á la entrada de la division.

Un periódico de la Habana dice que tan pronto como lleguen á aquella isla las tropas que se esperan de la Peninsula se organizará una brigada de reserva compuesta de 4,000 hombres, pronta para partir á las costas de Méjico.

Dicen de Veracruz que la quema de la barca española Concepcion no fué un desahago patriótico como se habia creido, sino que dicha barca servia de depósito de carbon, y que habiéndose este vendido, se acordó quemar aquella particularmente para arreglar una combinacion de la cual resultara el cobro por triplicado del carbon que habia en depósito, y que despues de todo, tampoco se quemó.

En Veracruz quedaron asombrados los habitantes al desembarcar las tropas españolas, porque con ellas no iba mas que un general; admiracion natural si se atiende á que no hace mucho tiempo que en un campamento mejicano de 2,000 hombres habia 29 generales.

En Veracruz antes de que el ejército expedicionario desembarcara, se corrió la voz de que en un punto de la costa habian saltado varios soldados españoles y se habian comido dos mujeres y tres niños. Hoy todos se ríen de la broma porque se sabe positivamente que los soldados españoles no comen mas que lo que

compran y pagan á buen precio en el mercado.

La aduana de Veracruz ha sido reorganizada provisionalmente por el general Gasset sobre la base de un administrador, un contador y un guarda-almacen, elegidos en los cuerpos administrativos del ejército y de la Armada, dos vistas y una seccion de carabineros.

Para el despacho en la aduana de Veracruz, de los efectos fáciles de averia, y de los que por su volumen y mucho peso irrogarian gastos muy crecidos al comerciante si se almacenasen, el general Gasset ha ordenado, que los interesados presenten al empezar la descarga del buque, una solicitud al administrador, acompañandola de una fianza de dos comerciantes de aquella ciudad, que se comprometan solemnemente á responder del pago de los derechos fijados en los aranceles y órdenes vigentes, en la forma que oportunamente se prescribirá. Una comision compuesta de los señores cónsules de Inglaterra, Estados-Unidos, Francia y España, informará en la misma solicitud respecto á la confianza de las firmas de los fiadores. Para la esportacion se observarán las mismas formalidades y se exigirán para el pago de los derechos las mismas garantías.

En el teatro de Veracruz trabaja actualmente una compañía dirigida por don Manuel Argente, y que tiene por público diario la mayor parte de los oficiales del ejército español.

El servicio de correos en Veracruz se limita por ahora al despacho de la correspondencia para el exterior por medio de sellos y con sujecion á la tarifa acostumbrada. El día 25 de diciembre mandó el general Gasset que las cartas para el interior de la republica quedasen sin curso hasta que fuese posible dirigir las con seguridad.

El tribunal de comercio creado en Veracruz por el general Gasset por haberse fugado el juez que entendia en estos negocios, se compone de los señores D. Ramon Griada, presidente; D. Luis Price, vocal secretario; D. Enrique Le-long, id.; D. José Gonzalez Cueto, vocal suplente; D. Federico Gens, id., y Don José Beltran de Salazar, id.

A los individuos del ejército expedicionario en Méjico se les reparte tabaco procedente de Cuba, por el coste que tiene la hoja á la administracion militar.

Por una orden de la plaza del 22 de diciembre, se han dictado por el general Gasset varias disposiciones; á fin de que los soldados no causen la menor molestia á los vecinos de Veracruz.

En Veracruz existe hoy una compañía de ópera, en la que figura la conecida contralto Elena d'Angri.

Por la capitania del puerto de Veracruz se ha prevenido á todos los dueños de embarcaciones menores, que deben presentarse á la misma capitania en el término de quince dias, para numerarlas y matricularlas con arreglo á ordenanza, sin cuyo requisito no podrán servirse de ellas en lo sucesivo, debiendo presentar las escrituras de venta y demas documentos que identifiquen la propiedad.

El gobernador militar de Veracruz, D. Carlos de Vargas Machuca, publicó el 25 de diciembre un bando, en que se previene que el comandante general en jefe de la division expedicionaria española, habia dispuesto el día anterior que cuando á cualquiera de los habitantes de Veracruz se diese el «quién vive» por los centinelas de las tropas españolas, contestasen «paisano», á fin de que no ocur-

BIBLIOTECA DE

—Si se tratara solo de un castigo proporcionado á la falta!

—Pero qué falta? monseñor!

Qué falta! la ley la califica de crimen! Pretender sustituir un miembro de una familia ilustre...

—Pero la pobre Aurora no ha dicho nada, exclamó desolada doña Cruz.

—Silencio! exclamó el príncipe, fuerza es cortar el paso á esta aventurera, Dios me es testigo de que no quiero causarle ningun daño; así pues, gasto una suma excesiva para que termine alegremente su Odisea, y la caso.

—Hé ahí el desenlace! dijo Esopo II.

—Le diré, continuó Gonzaga tomando la mano del jorobado: Hé aquí un hombre honrado que os ama y aspira al honor de ser vuestro esposo.

—Me engañais, monseñor! exclamaba la gitana fuera de sí. No era este: ¡no, quién consiente en unirse á semejante hombre?

—No es lisonjero... así á primera vista; murmuró Esopo II; pero esta jóven cambiara pronto de opinion.

—Lo comprendo todo! Vos sois quien tejeis los hilos de esta intriga infernal! Vos habeis revelado la morada de mi pobre Aurora!

—Jé, jé, jé, dijo el jorobado riendo con aire satisfecho, es posible, yo soy capaz... pero monseñor, esta jóven tiene el defecto de hablar demasiado; por ella no he podido aun oír hablar á mi mujer.

—Si fuese el marqués de Chaverny! insistió doña Cruz.

—Si fuese el marqués de Chaverny, hermanita, dijo Aurora con tono firme y digno, le rehusaria como rehuso este.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 59

formidad, se sintió desconcertado, ante tanta hermosura conmovido.

El jorobado tenía clavada en él su mirada escudriñadora: las tres dieron en el reloj y en medio de un silencio general M. de Peyrolles cuyo corazon era el único que no sabia conovarse, dió á su amo:

—El tribunal de familia se reúne mañana. Gonzaga se estremeció: volvió la vista aterrado y murmuró:

—Haz lo que quieras.

Mr. de Peyrolles tomó el ramillete, cuyo destino sabia, y doña Cruz alarmada dijo á su amiga.

—¿Qué me decias de esas flores?

—Señorita, murmuró Mr. de Peyrolles; sois libre como deseais, y observando que todas estas damas tienen flores, permitidme que os ofrezca...

Su frente estaba cubierta de sudor al decir estas galantes frases. Aurora alargó su mano para tomar las flores... pero en aquel instante otra mano se interpuso, arrancó las flores de mano de Peyrolles y le hizo retroceder algunos pasos. Era el jorobado que pisó friamente las flores librandó á todos los corazones de una carga pesada.

—¿Qué quiere decir esto? dijo Peyrolles llevande la mano á su espada.

Gonzaga clavó en el jorobado una mirada de desconfianza.

—Fuera esas flores, dijo Esopo con entereza; yo solo tengo derecho de hacer regalos á mi novia. ¡Qué diablo! Estais todos consternados como si hubiera caido un rayo á vuestros pies... no ha caido nada, nada mas que un ramo de flores marchitas: monseñor, continuó dirigiéndose al príncipe, mandad á ese caballero de la triste figura que no turbe nuestros

BIBLIOTECA DE

—No me interrogueis, monseñor: lleguemos al desenlace dispuesto por vos: yo le deseo.

Gonzaga vaciló; no aguardaba que le pidiese el ramo de Italia y la mano de Aurora se habia dirigido involuntariamente á las flores.

Gonzaga contempló conmovido aquella jóven, tan jóven, tan hermosa, y dijo inclinándose á su oído:

—¿Preferis otro esposo?

—Vos me habeis mandado á decir que si rehuso será libre: reclamo el cumplimiento de esa palabra!

—Y sabeis...

—¡Todo! dijo la jóven fijando en él una mirada llena de resignacion y nobleza: aguardo que me ofrezcáis esas flores!

XII.

LA FASCINACION.

Doña Cruz y las otras damas eran las únicas que no comprendian la parte horrible de la escena que presenciaban: la parte masculina de la asamblea tenía toda fria en las venas, y Cocardasse y Passepoil contemplaban al jorobado prontos á obedecer su menor seña.

El único ser que allí estaba tranquilo, que dominaba la situacion, era Aurora con su mirada resignada, su sonrisa de mártir, la santa impresion de quien cambia la tierra por el cielo.

La mano de Gonzaga se dirigió á las flores... y la mano de Gonzaga se detuvo sin atreverse á tocarlas: aquella situacion le embarazaba. Habia contado con una resistencia que disculpase su proceder á los ojos de sus mismos cómplices, y ante tanta con-

ra desgracia alguna por ignorancia o descuido de los mismos; pues el centinela, en cumplimiento de su obligacion, despues de haber dado el «quien vive» tres veces, si no obtiene contestacion, hara uso de su arma. —Nada hay ma: incierto que el número de los soldados que componen las divisiones y los cuerpos del ejército mejicano; y el motivo de esta incertidumbre nace de un curioso juego de combinaciones que se usa. —Sucede, pues, que un general que tiene bajo sus órdenes ciento cincuenta hombres quiere acreditar en sus revistas de comisario cuatrocientos ó quinientos soldados; y para conseguirlo manda a sus ciento cincuenta lebreres que se esparzan por los pueblos de las cercanías y que pesquen en cada uno el mayor número de isefelices que puedan. Estos desdichados se presentan muy serios tambien como soldados en la revista, y en seguida se retiran a sus penales meditados y cariacontecidos, haciendo conjeturas sobre los motivos que habrá tenido el general para mandarlos pescar.

Hoy por la mañana recibimos de nuestros corresponsales en el extranjero, los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 26.

Hoy quedarán reunidos en Tolon ó en Cherburgo, los buques de guerra que deben trasportar la nueva division francesa a Méjico, y hoy mismo empezará el embarque de las tropas, que debe quedar terminado lo mas tarde el 9 de febrero.

El «Pays» dice saber que el 5 de enero debian hallarse reunidas delante de Veracruz, las escuadras de España, Francia é Inglaterra, y que inmediatamente empezarian las operaciones marítimas en combinacion con las terrestres.

Londres 26.

Un despacho de Charleston da pormenores de la derrota de los federales. Estos fueron rechazados por los separatistas y se retiraron en desorden hacia la parte Norte de la isla de Ediston, amparándose bajo el fuego de sus cañoneras. El mismo despacho añade que los federales no podrán avanzar al interior, donde la artilleria de su marina no podria protegerlos.

Anoche se decía, y hoy repite La Iberia, que el gobierno español habia pedido explicaciones al francés sobre el aumento progresivo de sus fuerzas expedicionarias, y con especialidad sobre sus proyectos acerca de lo que se trata de hacer en Méjico; pero esta noticia carece de todo fundamento. Nosotros podemos asegurar que entre los gobiernos de Francia y España no ha surgido ninguna cuestion sobre Méjico y que el envío por parte del gobierno francés de nuevas fuerzas en nada se opone a los tratados.

Anoche estaba todavia enfermo en cama el ministro de la Gobernacion señor Posada Herrera por lo que no ha podido asistir al seno de la comision de diputados encargada de informar sobre el proyecto de ley de ayuntamientos.

Dicese con referencia a un despacho telegrafico que el general Almonte que anda actualmente por Bélgica trabajando en favor de candidatura del principe

Maximiliano para el trono de Méjico partira para América con la expedicion francesa.

El Padre Santo que ha estado dos dias con calentura, se encuentra ya casi restablecido.

De nuestros corresponsales del interior recibimos esta mañana los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Cádiz 26.

Por correspondencia particular de la Habana, se sabe que habia llegado a aquella ciudad el señor arzobispo de Méjico.

Ayer tarde salió para las Antillas el vapor-correo.

Coruña 25.

Hoy ha tenido lugar la recepcion oficial dispuesta por el capitán general, para celebrar los dias del principe de Asturias: ha asistido a ella la oficialidad de un vapor de guerra francés surto en el puerto: la parada de tropas, tambien dispuesta, no ha podido tener efecto por continuar el temporal.

Despues de seis dias de estensa discusion, todavia no pudo votarse ayer el presupuesto de Estado; lo que en último resultado impidió que se aprobaran igualmente, porque parece que sobre ellos no habrá discusion, el proyecto que fija la fuerza del ejército en 1862 y el que establece los derechos que en adelante adeudarán los algodones al entrar en la Península.

En la noche del 25 del actual tuvo lugar en el teatro de Lope, de Valladolid, el drama titulado: Alfonso el Noble, dedicado a S. A. el Sereno. Sr. D. Alfonso, Principe de Asturias. Presidió la funcion el gobernador de la provincia, en el agosto nombre de S. M. la Reina (Q. D. G.) asistiendo las autoridades, corporaciones y empleados invitados al efecto. El teatro adornado é iluminado al mejor gusto, estuvo concurridísimo, siendo muy aplaudido el drama. Tanto al descender, como al correrse la cortina que cubria el retrato de S. M. colocado en el palco del centro, se dieron vivas a la Reina y al Principe.

Cartas de Londres recibidas por el correo de hoy presentan a lord Palmerston decidido a romper con los Estados-Unidos, á fin de hacerse abrir de cualquier modo los mercados algodonesos, por lo que clama toda Inglaterra. A estos sentimientos del pueblo y del ministro, que toma naturalmente en cuenta el estado de la opinion, se atribuye un artículo guerrerero publicado en la célebre Revista de Edimburgo, por Mr. Reév, individuo del consejo privado de la reina.

El vapor separatista Sumpter, de quien se ha dicho que ha luchado frente a Argel con otro vapor americano, y al que se suponía en las aguas de Génova, no se ha movido, segun despachos de ayer, de Gibraltar.

Se ha mandado de real orden al alcalde de Motril, que es al mismo tiempo vice-consul francés, que opte por uno de estos dos cargos en el término de ocho dias.

El gobierno se halla dispuesto a apoyar toda idea que tienda a facilitar y apresurar la discusion de los presupuestos. El mismo general O'Donnell manifestó ayer en el salon de conferencias que á pesar de lo sobrecargados de ocupacion

perentorias que se hallan los ministros de la corona, estos dedicarian todas las horas que los diputados señalasen, aunque fuesen seis u ocho diarias, á estar en su banco hasta que se acabasen de discutir los presupuestos y las leyes administrativas pendientes.

Un despacho de Lisboa recibido en Oporto, dice estar resuelto que no haya alteracion en el ministerio hasta que la camara hereditaria haya emitido su voto sobre las ocurrencias de diciembre. El mismo despacho añade que esta votacion será un voto de censura.

Una carta de Veracruz que hemos recibido hoy, y escrita por persona que debe estar bien informada, nos da la consoladora noticia de que por las que se tienen de Méjico, puede confiarse en que no llegará á emprenderse la lucha entre los mejicanos y las fuerzas aliadas. Se tiene por seguro que en cuanto penetren en la república algunos hombres importantes, se verificará una revolucion en el interior del pais, que permitirá á los aliados la ocupacion tranquila de Méjico y la subsiguiente organizacion de un gobierno provisional que deje al pueblo mejicano en libertad para darse la forma de gobierno que tenga por conveniente.

Con motivo de los dias de S. A. R. el principe de Asturias, S. M. la Reina ha condecorado con la llave de gentil-hombre de camara con ejercicio á los señores marqués de Fontanaz, primogénito del caballero mayor de S. M. señor conde de Balazote; conde de Torrecabrera, general D. Felipe Alfau, marqués de Casa Villareal, marqués de Santa Rosa, conde de la Quintana, conde de Fontaos, D. Pedro Tabira y Acosta, D. Carlos Vargas y Cerbeto, hoy gobernador de Veracruz á nombre de S. M. la Reina; y con la llave de gentiles hombres de entrada á D. Fernando de Mendoza, secretario de la mayordomia mayor de S. M. Hoy han jurado su cargo los nuevos gentiles hombres señores conde de Torres Cabrera, general Alfau y D. Pedro Tabira y Acosta.

El 22 se reunió en el ministerio de Estado de Paris la comision mandada formar por decreto de 28 de diciembre último para dictar el reglamento de propiedad literaria, bajo la presidencia del conde de Walewski, ministro de Estado; del conde de Persigny, ministro del Interior, y de Mr. Roulland, ministro de instruccion pública. El conde de Walewski pronunció en esta primera sesion un discurso en que haciendo la historia de la propiedad de la literatura desde Homero que recibia hospitalidad en pago de los versos que recitaba en las ciudades de Grecia, hasta los hombres de nuestros dias que defienden los derechos de la inteligencia, hizo un elocuente estudio de una de las mas grandes cuestiones intelectuales de nuestros tiempos.

El corresponsal del Diario de Barcelona dice que es probable váya el Sr. Coello y Quesada á la embajada de Viena, pasando el Sr. Ayllon, que hoy la desempeña, á la de Roma, y viniendo el señor Sousa al Consejo de Estado; y que el Sr. Romea, plenipotenciario de Venezuela, pasa á la legacion de los Santos Lugares. El mismo corresponsal añade que el señor general Marchesi es el designado para el mando de Filipinas; cuya noticia carece de fundamento, segun ya ha dicho LA CORRESPONDENCIA cuando se propaló este rumor.

Grandes elogios hace la prensa valenciana del establecimiento en el puerto del Grao de un bote salva-vidas. Esta pequeña y utilísima embarcacion es de hierro, como todas las de su clase que ya hay en varios puertos de la Peninsula y está provista de cuanto puede ser necesario para el arriesgado y humanitario servicio que está llamada á prestar. El bote está á cargo de la direccion facultativa de las obras de aquel puerto.

El 20 del actual tuvo lugar en las Tullerías una magnífica fiesta. Algunos minutos antes de las doce de la noche la emperatriz dispuso que cesara el baile y terminó la fiesta. Esta disposicion era hija de un sentimiento de delicadeza que no podemos menos de aprobar. Iba á nacer el dia 21 aniversario del dia en que murió en el patíbulo el desgraciado rey de Francia Luis XVI.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestros corresponsales especiales:

Cádiz 26.

«El Constitucional» publica una carta escrita el 30 en Veracruz. Continúa tranquila aquella ciudad. Las tropas se ocupaban en revistas, ejercicios y paseos militares, y el pueblo las victoreaba. Los mejicanos tenían su cuartel general en Matacoyoto, donde se fortificaban. Decisive que en Méjico y Puebla habia habido alborotos contra los españoles.

Paris 26.

El general Laurenceo ha salido aun de Paris. Se espera con suma impaciencia el discurso que pronunciará mañana el emperador con motivo de la apertura de las cámaras.

Viena 26.

Se advierten síntomas de una terminacion pacífica y conciliadora en la cuestion de Hungría.

En el mercado de esta corte se han vendido hoy 488 fanegas de trigo de 53 á 59 reales quedando por vender 662, cebada de 50 á 51, algarroba á 42.

Las noticias mercantiles del interior que nos ha traído el último correo, se refieren al estado de los cereales, cuyos precios son los siguientes: Granada, trigo de 47 á 53 rs. fanega, cebada de 25 á 28; Jerez, trigo de 54 á 59, cebada de 28 á 32; maiz de 55 á 58. Valladolid, trigo de 48 á 49. Sevilla: trigo, de 50 á 55; cebada de 26 á 28; maiz á 58. Lezoño: trigo, de 48 á 51; cebada, de 32 á 35; habas, á 42. Cartagena, trigo de 60 á 65; cebada, de 27 á 29; maiz, de 56 á 58.

Se ha declarado que pueden ingresar en los colegios militares y escuelas especiales los individuos de la clase de tropa, siempre que reúnan la capacidad y demas circunstancias exigidas en los reglamentos respectivos; pero en el caso de ser reprobados en los exámenes ó no terminar los estudios que se prescriban para la carrera á que intenten dedicarse, deben volver al cuerpo de que procedan á extinguir el tiempo de su empeño en la misma clase que tuvieron antes de presentarse á examen de ingreso.

Han sido nombrados tenientes con destino al ejército de Filipinas los subtenientes D. Pedro Caparrós y Mata, D. Vicente Peco y Ruiz, D. Manuel Ibarra y Velasco, D. Antonio Tordesillas y Mardo-

mingo y D. Estanislao Riesgo y Mangas. Tambien han sido trasladados con el mismo empleo que hoy ocupan, los tenientes D. José García y García y D. Pedro Esteban y de la Orta, y el cadete D. Gustavo Hech é Iturbide ha sido destinado al mismo punto en clase de subteniente por gracia especial.

Esta tarde ha tenido lugar, segun estaba anunciado, la sesion inaugural de la real academia de medicina de Madrid, presidiendo esta solemñidad el Sr. Corral, rector de la Universidad Central. El secretario perpetuo, D. Matias Nieto, ha leído una estensa y luminosa Memoria acerca del estado y trabajos de tan ilustre corporacion durante el último año; y el doctor D. Francisco Alonso y Rubio la biografía del eminente profesor D. Pedro Castelló, marqués de la Salud, á quien de tantas mercedes es deudor la noble facultad de medicina. Acto seguido se procedió á la distribucion de premios, siendo agraciado con el primero y consistente en una medalla de oro, D. Daniel Iglesias y Diaz, doctor en medicina por premio extraordinario: el «accessit» ha sido concedido al autor anónimo de una Memoria cuyo lema empezaba con las siguientes palabras: *Olimus hispaniae medicus scriptores...*

El autor de este escrito ha llevado su modestia hasta el punto de renunciar á la distincion de que se ha hecho acreedor; y la mencion honorífica ha sido otorgada á un profesor de medicina y cirugía de Bilbao, cuyo lema decía: *Non possunt praesentis morbi cognosci, etc.*, y trataba del segundo punto que consistia en señalar «las modificaciones terapéuticas que dan lugar las constituciones medicas estacionales en el tratamiento de las fleumasias.» El primer tema sobre que han versado las dos primeras Memorias premiadas, era el siguiente: «Determinar las analogías ó diferencias que existen entre el garrotillo descrito por los antiguos médicos españoles, y la angina pseudo-membranosa de los autores modernos.»

Mas de treinta hombres armados, se dijo anteayer en Valencia que habian aparecido en el término de Benifaya, pero tratándose de averiguar el hecho resultó que persona alguna habia visto ni á los hombres ni á sus armas.

Están tocando á su término las obras del primer trozo de la carretera de Gandesa á Tortosa, y ha comenzado á trabajarse en el segundo.

El temporal que se ha experimentado estos últimos dias en Mallorca, no ha ocasionado por fortuna daños á los buques que habia en el puerto; ni á los que de arribada llegaren á él. En el interior de la isla las nieves han caído con grande abundancia, sin perjudicar en nada las sementeras.

FONDOS PUBLICOS.

En el Bolsin de hoy quedó el consolidado á 48-45 y la diferida á 42-20.

ESPECTACULOS DE MAÑANA

Teatro Real.—No hay funcion. Principe.—A las 8.—La comedia nueva en tres actos, Los amigos.—Baile.—A un corbato otro mayor. Variedades.—A las 8 1/2.—Un tercero en discordia.—Un tigre de Bengala. Circo.—A las 8 1/2.—El primer vuelo de un pollo.—Estafeta de amor.—Nadie se muere hasta que Dios quiere.

PASEO POR PARIS.

25 de Enero de 1862.

En el teatro italiano cantan actualmente las señoras Penco, Alboni, Battu, Tribelli y Guerra, todas con buen éxito.

En el mismo teatro se va á poner pronto en escena la linda ópera del maestro Pacini, titulada Saso, que hace veinte años no se da en Paris. —No se pondrá ya este año la Regina di Galonda, de Donizetti, pero se dará Il Furioso, del mismo autor, jamás cantada en Paris. Y que tan admirablemente hacia el inolvidable Salvarotti; aqui la cantarán Delle-Sadie y la Battu. —Este invierno se cantará La reserva padrona, de Pergolesi, por la Battu y Zuchini, y Così fan tutti, de Mozart, género ligero, que hace cincuenta años que no se ha cantado en Paris. —Por ahora, el Don Giovanni, de Mozart, es lo que hace el gasto en el teatro italiano á satisfaccion de los abonados.

Algunos viajeros que vienen de España á Paris, cuentan el chasco que han recibido en la estacion del ferro-carril de Burdeos. En cuanto llegan de Bayona á la estacion de Burdeos, se les acerca un hombre alto, muy alto, grueso, muy grueso, como de setenta años de edad, mal vestido y de maneras no muy delicadas; el cual, así que les oye hablar en español, les dice que tambien él es español, de Carabanchel mismo, cerca de Madrid, etc., etc.; les ofrece sus servicios, les acompaña, les recomienda vivamente tal ó cual hotel de Paris, les habla mal de otros hoteles de Paris, les da tarjetas para ciertos hoteles de Paris, y hasta cartas de recomendacion, concebidas ni mas

ni menos en estos términos: «El dador de esta se le recomienda á V. de un modo especial, pues es un amigo de su seguro servidor»; con su firma correspondiente, que no hay mas que pedir. Algunos viajeros, acostumbrados á venir á Francia, ya comprenden que debe ser un empleado de algun hotel de Paris en la estacion de Burdeos y no le hacen caso; pero muchos viajeros que vienen por la primera vez á Paris, creen que les dice la verdad, recojen sus tarjetas y aun sus cartas de recomendacion, y solo cuando se hallan en Paris vienen á conocer el chasco que les ha dado; pero ya es tarde.

—Es cosa enteramente decidida la construccion de un nuevo teatro de ópera italiana, costeado por nuestro compatriota D. Toribio Calzado, que abandonará decididamente el actual en pasando la presente temporada. El nuevo teatro será construído á la entrada del boulevard Malesherbes, como ya otra vez he dicho: los planos están hechos: el edificio tendrá cincuenta y seis metros de fachada, dando esta sobre el nuevo boulevard, estando aquel completamente aislado, rodeado de cuatro anchas calles, una de las cuales será el boulevard. La construccion del edificio está confiada á los señores Charpentier, padre é hijo, quienes darán la obra enteramente concluida en nueve meses, de modo que las representaciones liricas en el nuevo teatro comenzarán en la estacion musical de 1862-1863, es decir, el próximo invierno.

—La famosa comedia de Mr. Pousard, titulada El honor y el dinero, que siempre se habia representado en el teatro del Odeon, acaba de aparecer en el teatro francés, el primer teatro dramático de

Francia, obteniendo un éxito loco. El joven actor Delannay está en ella verdaderamente admirable.

—La linda ópera en un acto titulada José, de Mehul, acaba de obtener en el teatro lírico del boulevard del Templo una brillante acogida. Será una de las novedades de este invierno.

—En el teatro de Variedades, entre otras novedades, se prepara una graciosa comedia en tres actos, titulada Los frutos secos, y otra tambien en tres actos, titulada Los Molinos de viento. —Ademas se estudian otras varias novedades en el mismo teatro.

—Mad. Doche, actriz francesa, tan conocida en Madrid por los aficionados al teatro de la calle de la Magdalena, está gravemente enferma y hay pocas esperanzas de salvarla.

—La comedia nueva Los inválidos del matrimonio, está obteniendo un éxito completo en el teatro del Gimnasio Dramático, perfectamente representada por los primeros artistas de aquel teatro.

—En el teatro del Odeon se está representando con buen éxito, una bonita comedia en un acto, titulada Venta á beneficio de los pobres, original de los señores Emilio de Najacy y Edmundo About; pero se ha tenido buen cuidado de ocultar este segundo nombre, y se ha presentado solo como original del primero.

—Acaban de llegar á Paris las colecciones del museo Campana: las cajas que contienen las joyas han sido depositadas provisionalmente en las Tullerías, y los cuadros serán muy pronto expuestos al público siendo aquellos todos en extremo raros, de maestros italianos.

—En el teatro del Ambigu-Cómico si-

gue haciendo furor el interesantísimo drama histórico, titulado La ramilleta de los Inocentes.

—Se trata de publicar en Paris un periódico español y resucitar en Londres El Español de Ambos Mundos, por comprenderse cuán útil puede ser para España hoy en dia tener un periódico en español en cada una de estas grandes poblaciones.

—Se está trabajando con una actividad extraordinaria en el nuevo teatro de la Grande Opera: las grandes máquinas y los caminos de hierro móviles para comenzar los trabajos en grande escala, están ya funcionando con toda actividad.

—El conde Gabrielli está escribiendo una ópera cómica en tres actos, cuyo libreto es de los Sres. Desarbres y Nuytter.

—El ministro de Estado acaba de conceder una pensión de 1,500 francos, al famoso retratista Henry Scheffer.

—Las cincuenta primeras representaciones de la comedia de Mr. Victoriano Gardou, en el teatro del Vaudeville, titulada Nuestros intimos, han producido 200,967 francos 50 céntis, sobre 40,000 duros.

—Gaelana, la comedia de Edmond About, que tales consecuencias tuvo en el teatro del Odeon, va á darse esta semana en Lyon. Veremos como es recibida allí.

—Está llamando vivamente la atencion en los grandes conciertos de la sala de Herz, una hermosa pianista de relevante mérito personal y artístico, llamada mademoiselle Accurs, que toca el piano con admirable dulzura y brillantez.

—El directo, general de los muscos

imperiales, deseando no privar al público y á los artistas del estudio de cierto número de cuadros que no pueden ser colocados aun en las galerias del museo del Louvre, á causa del poco tiempo que hace que han muerto sus autores, acaba de destinara una de las salas del museo de Luxembourg para solo las obras de los grandes artistas pintores muertos en estos últimos diez años, entre los cuales se cuentan Ary Scheffer, P. Delaroché, Saint-Jean, Camille Roqueplan, L. Benouville, Steuben, Joyant Vinchon, Chasteriau, el conde Turpin de Crissé, Mercey, Ziegler y Abel de Pujol.

—El emperador acaba de regalar á la Biblioteca Imperial un magnífico vaso de bronce, gale-romano, de veinte centímetros de alto y quince de diámetro. Será colocado en el departamento de medallas antiguas, habiendo sido encontrado en las puertas de Reims.

—Los grandes trabajos de restauracion de la catedral de Paris, tanto interior como esteriormente, en los que se trabaja sin descanso hace ya cuatro años, no estarán concluidos hasta fines de diciembre del presente 1862.

—Han desaparecido los frios escesivos de la semana pasada y tenemos en la actualidad una temperatura suave, seca y deliciosa, como de octubre. Este año la primavera parece ya comenzar.

—Se trabaja de dia y de noche, hasta media noche, en todos los nuevos teatros que se están construyendo en Paris, tres de los cuales deben abrirse al público en el verano de este año, el teatro del circo imperial, el teatro lírico, y el de la plaza de Artes y Oficios.

COMUNICADO.

«Sr. Director del periódico LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. He de merecer de su fina atención...

Sr. Director del periódico La Iberia: Muy señor mío. El suelto de gaceta inserto en su apreciable periódico...

No es cierto que la cañería del gas por la trastienda de mi establecimiento de hules...

La verdad del hecho es, que habiéndose notado desde las primeras horas de la mañana un olor escusado á gas...

Por otro lado, el platero Sr. Meratilla, dueño de la finca, dió tambien aviso personalmente...

Respecto al motor del incendio y sitio donde en los conductos se presentó la fuga, sobre lo cual se han hecho tambien diferentes versiones...

Suplico á Vd., señor director, se sirva insertar el presente en su apreciable periódico...

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Juan Crisóstomo, obispo y doctor. Cultos.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta Horas...

LA UNION.

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA, CONTRA INCENDIOS, SOBRE LA VIDA Y MARITIMOS. Autorizada por Real decreto de 31 de diciembre de 1856...

CAPITAL SOCIAL 32.000.000 DE REALES.

CONSEJO DE ADMINTRACION.

- Excmo. Sr. D. Francisco Santa Cruz, propietario, exministro de la Gobernación y de Hacienda, presidente. Excmo. Sr. conde de Villanueva de la Barca, senador del Reino, vicepresidente. Sr. D. J. Sgher, ex-director general de esta compañía.

Director general, Excmo. é Ilmo. Sr. D. Ramon Lopez de Tejada. Director adjunto, Sr. D. Miguel de Orive.

RAMO DE INCENDIOS.

LA UNION asegura toda clase de objetos muebles ó inmuebles, por una módica cantidad anual, en proporcion al riesgo que ofrece cada seguro.

SEGUROS MARITIMOS.

Para demostrar el crédito de que goza la compañía por la exactitud con que atiende á la indemnización de los siniestros y averías, bastará decir que los capitales asegurados hasta 1.º de setiembre de 1861, ascienden á 1,381.000.000 de reales...

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Las operaciones que la compañía se propone desarrollar, comprenden todas las combinaciones que tienen por base la duración de la vida humana. Las establecidas hasta el presente, son: 1.º Seguro por la vida entera...

ma, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde el acto de la reserva.—Se practicará el culto que todos los lunes á Jesús Crucificado en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud...

Orden de la plaza.—Servicio para mañana.—Parada: Baza y Las Navas. Jefe de la guardia exterior del real palacio: señor coronel teniente coronel de Las Navas, D. José de Salcedo y Gonzalez.

ANUNCIOS

DON LORENZO MARTINEZ Garcia, notario del colegio, vive calle de Oriente, núm. 4, cuarto segundo del centro.

AVISO INTERESANTE.—Los señores Bayer y compañía ponen en conocimiento de sus numerosos parrequianos, que han trasladado su establecimiento, depósito general de plantas y simientes...

ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA DE ROCA, hermanos en Murcia.—Arboles frutales.—Buenas calidades de acerolos, albaricoqueros, almendros, cerezos, ciruelos...

OPATA HIGIENICA, PARA limpiar y hermosear los dientes: los conserva en el mejor estado saludable, refresca la boca, pone los dientes blancos como el marfil...

SE COMPRAN LIBROS DE blanco, antiguos y modernos, en grandes y pequeñas partidas, y restos de ediciones, á precio arreglado.

LOS SEÑORES REY GARAN-Ler y compañía, tienen el honor de anunciar que hoy sábado 25, abren una hermosa tienda de joyería sita en la calle de la Montera, núm. 4.

ALMACEN DE PIANOS. Calle de la Colegiata, núm. 13, cuarto bajo, se venden y alquilan los verticales y oblicuos nuevos...

INTERESANTE A LOS EBANISTAS, pianistas y almacenistas de maderas finas.—Hay ébano, palo santo, palo rosa, gatao, zándalo, caoba y otras varias en bastante cantidad...

POR TENER QUE AUSEN-AR de esta corte, se venden algunos muebles de casa, en la calle de la Biblioteca, núm. 9, principal derecha (3)

BARATURA ES'RAORDINA-ria.—Por 14 rs. una caja de papel que no se cala, 100 sobres, 12 plumas de acero y 6 de ave...

QUE BARATJURA!—UNA CA-ja de papel inglés superior, que no se cala, canto dorado, 100 sobres, un frasquito de tinta francesa...

COLEGIO DE SAN ILDEFON-So, dirigido por el licenciado don Francisco Peinador, calle de Leganitos, núm. 4. Se admiten internos, medio-peonistas y esternos.

ANIVERSARIO. LA EXCMA. SRA. D.ª MARIA DE JESUS GARAYCOE-CHEA DE CUADRADO, falleció en igual día del año de 1861. La misa solemne y las demás que se celebren en el Oratorio del Caballero de Gracia el martes 28 del corriente...

LIBROS.

Catálogo de las monedas árabe-españolas pertenecientes á la colección numismática de D. M. Cerdá de Villareta, abogado de los tribunales del reino. Segunda edición. Véndese en las librerías de Sanchez, Durán y Guijarro...

EL SR. D. ANTONIO DE PINEDA Y MARINO, coronel graduado de infantería, caballero de la real y distinguida orden de Carlos III, de la real americana de Isabel la Católica, dos veces de la de San Fernando, y de la de San Hermenegildo, etc., ha fallecido el 20 del corriente. La viuda, hijo, hermanos políticos, amigos y testamentarios, suplican á las personas que no hayan recibido aviso se sirvan encomendarle á Dios...

HULES ALEMANES Y DEL Reino.—Al nuevo almacén de papel, calle del Carmen, número 23, acaba de llegar un bonito y variado surtido de diferentes dibujos...

QUE BARATURA!—UNA CA-ja de papel inglés superior, que no se cala; canto dorado, 100 sobres, un frasquito de tinta francesa...

SASTRE ZURCIDOR.—HACE Sy reforma toda clase de prendas, en especial pantalones y volturas de gabanes, á precios económicos...

REGALO.—SE REGALA UN frasquito ó una boquilla para puros, ó un portaplumas de dos hojas al que compre una bonita caja de cartón...

BANCO DE ECONOMIAS.

DELEGADO REGIO, EL ILMO. SR. D. ANGEL GARCIA SEGOVIA. Las garantías que establecen sus estatutos, los nombres de los señores elegidos por los impositores para el Consejo de inspección que el público conoce...

Table with financial data: Capital ingresado por imposiciones, cuentas corrientes y depósitos hasta fin de noviembre de 1861, Idem en diciembre y primero y segundo de enero, Total en 20 de enero de 1862.

Beneficio: En las liquidaciones de los diez últimos meses se ha repartido á los señores impositores el interés efectivo de UNO POR CIENTO MENSUAL...

COLEGIO POLITECNICO DE MADRID, INCORPORADO A LA UNIVERSIDAD CENTRAL. Instrucción primaria.—Segunda enseñanza.—Cursos preparatorios de matemáticas para todas las carreras especiales...

EL PABELLON MÉDICO, Revista científica y profesional de medicina, cirugía y farmacia. Sale los días 7, 14, 21 y 28 de cada mes. Doce páginas de gran tamaño y ocho páginas de la biblioteca de las mejores obras...

LA EDUCANDA REVISTA DE EDUCACION ENSEÑANZA Y MODAS. Este periódico, tan favorecido del bello sexo en el año que cuenta de vida po-hallarse consagrado á la instrucción doméstica de la mujer en armonía con las exigencias de una esmerada educación...

CAJA DE SEGUROS Y SEGUROS DE QUINTAS DEL ESTABLECIMIENTO DE MELLADO. Se admiten imposiciones desde diez rs. en adelante para formar capitales y redimir el servicio de las armas, sin que ni el capital ni los intereses devengados se pierdan nunca...

CAJA DE SEGUROS Y SEGUROS DE QUINTAS DEL ESTABLECIMIENTO DE MELLADO. Se admiten imposiciones desde diez rs. en adelante para formar capitales y redimir el servicio de las armas, sin que ni el capital ni los intereses devengados se pierdan nunca...